

巴黎奥运会资格系列赛上海站落幕

黄浦江畔， 感受青春跃动



选手在参加自由式小轮车比赛。
王 初摄
(人民视觉)



选手在滑板女子街式比赛中。
新华社记者 王楷焱摄

5月19日晚，巴黎奥运会资格系列赛上海站在上海黄浦滨江城市公园落下帷幕。在为期4天的比赛里，来自120个国家和地区的464名运动员在此展开角逐，为争取巴黎奥运会参赛资格努力拼搏。

霹雳舞、滑板、自由式小轮车、运动攀岩，4项备受年轻人欢迎的街头运动，成为本次奥运会资格系列赛的比赛项目。本次奥运资格系列赛不仅首次聚集了4个奥运新兴项目，更将体育与音乐、时尚等元素融合在赛场，为观众带来独特体验。

观看了滑板项目的比赛。在3年前的东京奥运会滑板女子碗池决赛时，日本队选手冈本美纪出现失误，其他7名选手向她送上安慰，这一幕令观众印象深刻。“选手间竞争激烈，但同时他们也是朋友并相互尊重。”巴赫说，通过这些新兴运动项目，年轻运动员用自己的方式表达着对奥林匹克精神的理解。

探索办赛创新

攀岩全能项目5月16日上午进行了预赛，就在中国队选手骆知鹭奋力攀爬的同时，对面的体验区岩壁上，15岁的攀岩爱好者关明杰也在努力向顶峰发起冲击，“期待了很长时间，早就约好了和同学一起来感受一下。”本次赛事，4个项目的观众体验区常常排起长队，众多青少年爱好者跃跃欲试。

让奥运会吸引更多年轻人关注，是国际奥委会改革的方向之一，本次奥运会资

格系列赛则是最新的探索。

麦康奈尔介绍，近年来，国际奥委会不断尝试，从东京奥运会项目设置开始，更年轻、更城市化、更体现性别平等的项目在奥运会受到更多青睐。2021年3月，国际奥委会正式发布《奥林匹克2020+5议程》，其中提到要着力打造和推广奥运会资格赛，进一步提升奥运会的影响力。

在此背景下，巴黎奥运会资格系列赛应运而生，共设置中国上海和匈牙利布达佩斯两站，将产生150余个巴黎奥运会参赛名额。5月18日上午进行的女子自由式小轮车首场决赛比赛中，孙思蓓、孙佳琪和邓雅文分别夺得冠、亚、季军，“祝贺中国队包揽了前三名。”巴赫说。上海站的竞赛组织、场地条件以及热情的观众，也让他印象深刻。

历时4天，巴黎奥运会资格系列赛上海站精彩落幕，奥运会创新办赛的探索在此写下浓重一笔。
(本报记者刘硕阳、曹玲娟、季芳、王亮、李洋、陶相安)



参赛选手在攀岩比赛中。
新华社记者 许雅楠摄

现场气氛热烈

5月18日下午，霹雳舞项目首场海选赛，现场早就座无虚席。参赛选手尚未亮相，几名舞者率先登台，用一段精彩的说唱和劲舞烘托出浓浓的现场气氛。这些舞者并不是表演嘉宾，表演过后，他们恢复了神情庄重的裁判员身份。

裁判员将比赛现场气氛带入高潮，这样的场景并不多见。现场大屏幕画面转向观众席，几名小观众在各自座位上隔空斗舞，一招一式颇具功底，引发全场观众喝彩。比赛开始之前，热烈的气氛便已洋溢赛场。

“本次赛事不只是体育比赛，现场元素呈现了新的运动生活方式。”国际奥委会奥运会部副部长皮埃尔·弗拉特一巴迪在赛前“预告”，体现在黄浦江畔的各个赛场。

作为本次赛事的主题口号，“更年轻、更城市、更开放”的理念也体现在黄浦滨江城市公园的各个角落。走出霹雳舞赛场，便能见到滑板和自由式小轮车运动员在道路上穿梭，比赛时的装备，赛后便是他们的交通工具。澳大利亚队小轮车运动员图希和达内鲁蒂还被热情的观众“包围”，他们与观众进行了互动交流。

从场内到场外，从选手到观众，体育赛事以往鲜明的“边界感”在本届比赛中变得模糊。弗拉特一巴迪介绍，这样的氛围，恰

恰是本届奥运会资格系列赛着重为选手和观众打造的体验，“除了观看比赛，观众还可以近距离接触、了解这几项街头运动。”

选手展现个性

“真的很开心！”在5月16日上午的滑板女子碗池预赛中，12岁的郑好好让人眼前一亮，作为此次奥运会资格系列赛最年轻的中国队选手，她在赛场内外都给人留下了深刻印象。

开朗大方、善于表达，鲜明的个性写在郑好好的脸上：“别拍这边，我这边脸上有伤。”调皮、自信，是13岁的中国队滑板选手朱沅铃给人的印象：“我平时训练就极少失误，比赛中同样能做到。”戴上耳机、打开音乐、踏上滑板，则是美国队滑板选手平森的比赛方式。

“这4个项目气质相似，文化契合，场地也可一定程度上共享。都突出音乐元素及个性化表达，同时都是奥运新兴项目，在国际赛历安排方面比传统项目更灵活。”国际奥委会体育部主任基特·麦康奈尔说。

“喜欢那种腾空时的感觉。”中国滑板队选手张艳说。在4个项目中，比赛中的路线、动作由自己决定，没有套路束缚，不同选择也体现着选手个性，比赛中选手们可以自由搭配穿着。

5月18日上午，国际奥委会主席巴赫来到奥运会资格系列赛的比赛现场，首先



健康脊柱 挺拔身姿

5月21日是世界脊柱健康日，浙江省宁波市中小学近日举行脊柱健康关爱行动暨世界脊柱健康日活动。现场举行了“健康脊柱 挺拔身姿”——国家体育总局“三姿”（卧姿、坐姿、站姿）脊柱健康操发布推广活动。同时，专业医生对青少年开展了脊柱侧弯筛查，来自宁波艺术实验学校的100余名学生参与并操练了脊柱健康操。

图为学生参加运动体验项目。
胡龙召摄

中国队已获巴黎残奥会19个大项参赛资格

据新华社电（记者胡佳丽、郑直）中国残联近日在北京召开巴黎残奥会倒计时100天备战冲刺动员会，部署推进冲刺阶段巴黎残奥会备战参赛工作。据介绍，中国队已获巴黎残奥会19个大项参赛资格。

第17届残奥会将于8月28日至9月8日在法国巴黎举行，共设

射箭、田径、羽毛球、盲人足球等22个大项549个小项，比东京残奥会增加10个小项。届时，预计将有来自160多个国家和地区的4400名运动员参赛。目前，中国队已在田径、游泳等19个大项上获得参赛资格。

中国女子轮椅篮球队队长林穗玲和残疾人游泳队教练冯浩分

别代表运动员和教练员发言。

中国女子轮椅篮球队在东京残奥会中不敌荷兰队收获亚军，首次登上残奥会领奖台。林穗玲说，队伍邀请了荷兰队、美国队、英国队于5月下旬来京比赛交流，希望通过比赛寻找差距，在最后100天的备战中再接再厉。残疾人游泳队近日计划到昆明

的高原进行集训，在低氧环境中加强专项训练。冯浩说：“游泳队正按照计划进行备战，运动员的整体状态非常不错，士气高涨。残奥会的目标就是尽自己所能，创佳绩。”

残疾人举重项目目前有19名运动员在训，据教练张海东介绍，队伍中有18名队员在各级别排名达到世界前三。巴黎残奥会规定举重项目每个代表队最多有男、女各8名运动员参赛，因此队伍后续还要再进行选拔。“东京残奥会上我们拿到7块金牌，今年争取再进一步。”张海东说。

残疾人田径世锦赛举行

第11届世界残疾人田径锦标赛近日在日本神户举行，约100个国家及地区的约1300名运动员参加171个项目的角逐。在个人项目中排名前两位的选手将获得巴黎残奥会参赛资格。

世界残疾人田径锦标赛是由国际残奥委会创办的世界最高水平的残疾人田径比赛，首届比赛1994年在德国柏林举行，自2011年在新西兰克赖斯特彻奇举行的第五届比赛开始，每两年举办一次。此次比赛是首次在东亚举行。

截至5月20日，中国队以13金9银11铜暂居金牌榜第一。

图为中国选手周国华（右二）和领跑员贾登璞在女子100米T11级别预赛中，最终周国华以12秒37的成绩晋级决赛。

新华社记者 张笑宇摄



世界女排联赛巴西站 中国女排取得3胜1负

本报电（记者刘 晓）世界女排联赛巴西站比赛近日举行。在本站收官之战中，中国女排在先失一局的情况下连扳三局，以3：1战胜塞尔维亚队。最终，中国女排在巴西站全部4场比赛中取得3胜1负的战绩，目前世界排名第六。

今年的世界女排联赛与巴黎奥运会的参赛资格相关。当前，巴黎奥运会的12个女排参赛席位还剩下的5个，将根据世界排名来分发。只要中国队在目前参与奥运席位争夺的队伍中排在前三位，就能锁定一张奥运门票，出线形势较为乐观。

中国队接下来将参加中国澳门站和中国香港站的比赛。在澳门站，中国队将分别迎战荷兰队、日本队、泰国队和意大利队。近日，中国排协公布了中国队澳门站16人参赛名单，此前宣布回归国家队的朱婷入选，她有望在东京奥运会之后再次代表中国女排征战国际赛场。

中国皮划艇激流回旋队 抵达巴黎备战奥运

据新华社电（记者孙鑫磊、肖亚卓）距离巴黎奥运会开幕还有两个多月时间，中国国家皮划艇激流回旋队18日傍晚抵达巴黎戴高乐机场，据法新社报道，这也是第一支享受到“奥运接待流程”的外国运动员代表队。

领队杨凯淇在抵达机场后接受新华社记者采访时表示：“激流回旋项目有个特殊性，对赛道的熟悉程度对最后的成绩影响比较大，所以是最早来的一支队伍，这也是官方组织的一个训练。”

巴黎奥运会皮划艇激流回旋项目将在巴黎市区东边的塞纳-马恩省的水上运动基地举行，这也是目前法国水上运动协会以及多支法国国家队的训练基地。

根据国际皮划艇联合会的安排，各个国家或地区的奥运代表队可以在5月20日至26日、6月18日至7月12日派遣运动员前往该场地训练以提前熟悉比赛场地。

据杨凯淇介绍，中国队在参加完第一阶段的训练后会前往德国、捷克和波兰参加三站皮划艇激流回旋世界杯，然后在6月18日回到这个奥运场地继续进行训练。

巴黎奥运会 三人篮球参赛队产生

据新华社电（记者单磊）在匈牙利站比赛之后，又有6支队伍获得巴黎奥运会参赛资格，至此巴黎奥运会三人篮球项目的参赛队全部产生。

5月16日至19日，巴黎奥运会三人篮球资格赛最后一站在匈牙利德布勒森举行，男子方面法国、立陶宛和波兰队如愿以偿，女子方面德国、西班牙和加拿大队成功晋级。巴黎奥运会男女三人篮球的各8支参赛队伍全部出炉，分别是：

男子：塞尔维亚、美国、中国、拉脱维亚、荷兰、法国、立陶宛、波兰；

女子：中国、美国、法国、阿塞拜疆、澳大利亚、德国、西班牙、加拿大。

巴黎奥运会三人篮球比赛将于7月30日至8月5日在巴黎举行。